



爆管+积水+淤泥

路边小店差点淹了 派出所里积水漫过半个车轮

早高峰交通拥堵

卫岗坡道又“淹”了 用了20多年的铸铁管快换掉吧！

昨天早上5点40分左右，玄武区卫岗坡道路北一处水管爆裂，大量自来水喷涌而出，大约一公里长的路面被淹，水深处达一尺左右。早高峰时，路上堵车严重，低洼处一些小店门前被淹。孝陵卫派出所院内停着几十辆汽车，积水有半个车轮高，东元山庄小区院内进水。环卫工人及时打开窨井盖排水，但直到早上8点40分，水流仍然较大，路北非机动车道封闭。

上月20日，该处水管也曾发生爆裂，为何短短17天，卫岗坡道又爆水管？据了解，该处水管还是老式的铸铁水管，用了20多年了，已经老化。现代快报记者 赵守诚 张玉洁/文 马晶晶/摄



行人心惊胆战趟过积水



环卫工人清扫路面



这根水管裂了个大口子



现代快报相关报道

现场

水流带着泥沙奔涌而下

爆裂的水管位于卫岗一处高坡上，埋在非机动车道上。早上7点左右，现代快报记者赶到时，一台挖掘机已将该处地面挖开，近两米深的大坑内，一截黑色的铸铁管露了出来，维修人员在坑边架起一台抽水泵，将爆管处的水抽上来，排到路上。水流顺着坡道奔涌，非机动车道积水能淹没脚踝，半边马路都是滚滚水流。

早上七八点钟正是交通早高峰，昨天又是周一，这条路一侧的非机动车道已经封闭，自行车与电动车借走快车道，车轮带起积水，许多人鞋袜裤子都溅湿了。水流最深处要数地铁站边的一个路口，深约一尺。

另外，水流将坡上的泥沙冲刷下来，低洼处淤泥堆积。车辆拥堵严重，现场比较混乱。

紧急调来十多名环卫工人清扫路面

环卫工李师傅穿着长筒雨靴，正在吃力地清理淤泥。他告诉现代快报记者，早上5点40分左右，他正在东边公交站台旁扫马路，突然看到西边洪水涌了过来。水流太大，夹带着泥沙垃圾，很快将低洼处的路面淹没。“我赶紧回去换了雨靴，铲淤泥铲到现在，还是没铲

完。”

为了加速排水，马路上所有的窨井盖都已经打开，但还是来不及泄洪。玄武区环卫所一名负责人在现场指挥，他告诉记者，已经紧急调来十多名环卫工，清扫路面。

在小卫街，几名穿着市容协管制服的人也在清扫马路。

路边小店“抗洪救灾”

东元山庄小区地势较低，门前的小巷几乎被淤泥覆盖，院内低洼处都积满了水。小区外几家小店也遭了殃，一家小饭馆几名伙计全体投入“抗洪救灾”，门外本来放着一些蔬菜和餐具桌椅，由于大水来势太猛，他们七手八脚将门外的东西挪走。店里堆放着刚抢救出来的蔬菜，桌椅板凳都摞在高处。“当时水都漫过一级台阶了，差点

就进店里了。”女老板指着湿漉漉的台阶说。

小店旁边就是孝陵卫派出所，地势更加低洼。门卫师傅说，当时水一下涌进来，院里停着几十辆汽车，半个车轮都泡在水里。幸亏及时排水，否则损失就大了。

居民们议论，爆裂的水管埋设年代较长，是铸铁的，应该尽早更换。

疑问

关了水阀，怎么还流了几个小时的水？

当天凌晨5点40分，环卫工人发现水管爆裂，自来水抢修工人也很快赶到现场。他们先关掉水阀，再准备抢修。但昨天上午9点多钟，现代快报记者在现场看到，爆裂的那根水管，依然在往外流水。

环卫工陈师傅和同事们一直在清扫马路，可坡上一直有水流下来，怎么扫也扫不干净。他很纳闷，一大早水阀就关了，几个小时过去了，怎么还有水流出来？

南京水务集团有限公司

管线管理所主要负责水务抢修，该所副所长黎国庆解释，虽然水阀已经关掉了，但水管里有存水。粗略估计，水管爆裂处流出来的水，大约是一公里长的水管里的存水。抽水机排得慢，排放的时间就长了些。

短短半个多月，为何两次水管爆裂？

在抢修现场，记者看到，地下1米多深处，一根粗水管破裂的口子，有一米多长。一位抢修工人告诉记者，这是根铸铁水管，看样子已经使用25年到30年了。“是根老管子了。”黎国庆说，这根直径700毫米的主供水管，应该是上世纪80年代的管子。

2013年12月20日上午，卫岗靠近下马坊公园附近，一处

直径700毫米的主供水管突然爆裂，由于事发地处于卫岗坡道的坡顶，因此大量混合着泥沙的水流顺着卫岗坡道向东流了下去。大水造成孝陵卫派出所等多家单位被淹，甚至下马坊地铁站也差点进水。（详见现代快报2013年12月21日B1版）

昨天的水管爆裂处，距离上次仅四五十米远，而且才半

个多月的时间。附近居民陈大爷纳闷，怎么同一条马路上，水管先后爆了两次？

黎国庆解释，这两次爆管，并不是同一根水管。他说，水管一根有6米长，假设一个地方有600米的管线，那就是100根水管接起来的。并不像市民认为的那样——“这管子怎么老是坏？”

自来水管有使用年限吗？

昨天水管爆裂，是自然爆管，“老化了，时间长了。”黎国庆说，这次爆裂的水管，工人会换成钢管。

他介绍，老的水管基本都是铸铁的，比较脆，容易坏。现在多用球墨铸铁管、钢管等，与铸铁管比起来，韧性更好一些。

据了解，南京目前还有不

少这样的铸铁水管。那这样的自来水管道有使用年限吗？黎国庆说，确实有，但具体的年限是多长，他没有说。

附近居民提出一个疑问：“老管子经常坏，不能一次换了吗？”

黎国庆说：“全换掉也行，但要有时间和位置，而且不能把老管子断掉。”如果把所有

水管都换新，需要重新开一条管线，保证老管线正常供水。等新管线修好后，把它切换到供水接口上，老管线就可以废掉了。

但时间、经费、位置与道路维修配合等，很多方面需要考虑。他说，具备了合适的时机才能做这件事。

(钱先生线索费50元)